

# DOBROGEA JUNTA

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA — INDEPENDENTA, ZILNICA

Director CONST. N. SARRY.

Dobrogea Dobrogenilor

ABOMAMENTE

Pe un an, Lei, 120  
jumătate an, „ 70

Redacția și Administrația  
Str. D. A. Sturza  
CONSTANȚA

Anunțuri se plătesc după tarif  
Manuscrisul se nu se înapoiază  
TELEFON 512

## Dobrogenii în industria națională

Voi, copilașilor draguți, cari la vederea unui pachetel de șocolată ați oprit nu o dată, pe obrăzorii voștri îmbujorați, șirul mărgărita-relor ce curgeau din ochii voștri; voi, domnișoarelor purpurii candido, și carițcu mima svăcnind de emoție ați primit cutia de bon-boane oferita de tânărul cu mâna tremurătoare; voi, flacăilor tomnatici și bătrânilor berbanți, cari deseori ați căutat întinerirea și reconfortarea într'un... baton de șocolată; voi, toți laolaltă sau fie-care în parte, întrebându-vă-ați cândva, cum și ce fel se fabrică acest

toate rafinamentele vieții din Capitala țării să fi zăcut în broyeuse, s'a sbătut cu valurile lumii, nu numai cu ale malaxorului și după trei zeci de ani îl gasim în mijlocul pieții Bucureștilor, coproprietar al celei mai pretențioase bonbonerii din fața palatului regal, cu un laborator modern în Str. Matei Millo, în dosul teatrului național și ca o fabrică de șocolată, care după adăosele ce sunt în curs de executare, va fi în curând cel dintâi stabiliment de acest gen în România Mare.

Soarta i-a scos în cale

## IARAȘI CASCAVALUL!

În timp ce seceta care ne bântuie, a uscat și ultimul fir de iarbă de pe câmpurile rediate cu atâtă trudă și jertfe, economiei naționale, iar foamea și sărăcia ne rănjesc hidoase colții; cu lăcomia și neobrăzarea îmbogățitului de răsboi și cu vechea credință că „la Dumnezeu și în țara românească totul este cu puțință”, un cârd de străini s'au năpustit și au acaparât estimp întreaga producție a brânzeturilor din Dobrogea.

Contând de mai înainte pe un export capabil a le asigura câștiguri fantastice în apropiatul și înflăcăzător Orient, — unii cu permise în buzunar, iar alții în perspectivă de a le obține — speculatorii aceștia, oferind prețuri mari, au pus mâna pe toate cașerile și după ce au umplut magazile cu vagoane întregi de brânză și cascaval, refuză de a le pune la dispozițiunea consumației interne, unde li s'a fixat prețul maximal — destul de scump — de 20 lei de chilogram, în așteptarea momentului priincios pentru a-le strecura pe vasele străine. Astfel cu vaporul „Themistocles”, plecat acum patru zile din portul Constanța, s'au și expediat 40 saci ceesece reprezentând 40.000 chilograme, pe când în toată Constanța nu găsești o singură roată de cascaval.

Atragem din timp întreaga atențiune a tuturor organelor competente. Prefecturile și primăriile locale datoare sunt să intervină imediat la București, pentru ca să se anuleze toate permisele acordate până acum, necum să se mai acorde altele și să găsească orice mijloc care să constrângă pe acești acaparatori, ca să satisfacă nevoile DELIBAȘ

## Bugetul Constanței

N'am pus mâna pe condei să scriu acest rănjor, cu intenția de a polemiza. Nu. Am vrut pur și simplu să lămuresc, că autorul articolului „Bugetul Constanței” din „Farul”, s'a lăsat prea ușor convins de cifrele ce-i indica un exemplar din bugetul comunei Constanța, pe exercițiul în curs fără a analiza merial și din punctul de vedere al legii contabilității publice și al legii pentru organizarea comunelor urbane.

Buget, cuvânt de origine engleză, pe românește înseamnă punga, și este actual prin care sunt prevăzute toate veniturile și cheltuielile unei instituții supuse controlului legii de contabilitate publică.

Veniturile și cheltuielile ce derivă din totalitatea operațiunilor de încasări și cheltuieli pe baza unui buget, cum și cele privind toate pe serviciile speciale și serviciile de trezorerie, formează gestiunea exercițiului unui an financiar.

Un exercițiu, înbrazățează toate drepturile dobândite și cheltuielile făcute asupra bugetului în cursul unui an financiar, care începe totdeauna la 1 Aprilie și se sfârșește la 31 Martie ale fiecărui an.

Totuși, pentru a se putea face față încasărilor din drepturile constatate, și închiderea cheltuielilor angajate în cursul exercițiului în curs, se prelungesc pentru veniturile anul financiar cu 6 luni și astfel exercițiul formează 18 luni, iar pentru cheltuieli cu 4 luni, și anul este de 16 luni. Aceste termene, sunt termene complementare și sunt prevăzute de legea contabilității publice chiar pentru stat și pentru toate celelalte instituții administrate de legea contabilității publice. Fac excepție dela această regulă, comunele rurale.

Anul financiar, după nașterea unui exercițiu, care este sufletul unui buget. Pentru înlocuirea unui buget, care se face de regulă la 1 al fiecărui început de an nou, se au totdeauna la vedere drepturile constatate în favoarea comunei, din anul trecut, la care vine în ajutor și media încasărilor pe ultimii 5 ani. Interesează prea puțin încasările făcute în anul expirat, și lată de ce:

Dacă comuna are un împlinitor, un contabil în bani, care dă puțină atenție debitului financiar ce are de făcut și se mulțumește cu încasările ce i se prezintă la ghișeu, de bună seamă că va avea încasări slabe. Aceasta îi sigur va produce deficit asupra bugetului în curs, și va face ca plățile ce are de făcut comuna să fie anevoioase, și să nu-și poată ține angajamentele diferitelor plăți pentru executări de lucrări, furnituri și altele, contractate în baza alocațiilor bugetare sau creditelor deschise în acest scop. Ba, această înecămie în încasări mai are și esurul că contribuabilii nefind ținuți la curent cu plata, se grămădesc la contul ce are deschis prin scriptele instituției, și sunt mai mari de plată, și atunci când i se solicită achitarea i se pare prea mult și deci greu de plătit. Și mai are încă multe rele această procedură, dar să trecem peste acestea.

Odată bugetul îto:mit pe baza de venituri, el cuprinde două părți:

Partea I-a, la venituri coprinde totalul veniturilor din zecimi, impozite, prestații, taxe comunale, taxe speciale, etc. și diferite venituri accidentale. Toate aceste impozite cari formează partea I-a a veniturilor ordinare, sunt fixate prin legi și regulamente speciale, și nu se pot încasa de cât ca atare. Ele nu sunt interminabile, căci nu se încasează pe date fixe sau timp determinat, ci sunt totdeauna așezate pe baze de decret și legi, votate de corpurile legislative și sancționate de Rege. Este exclus să se poată încasa alte venituri, de cât ceea ce isvoară din asemenea impozite. Legea comunală este categorică. Alt fel ori ce contravenire, se trimite la pedeapsa prevăzută de art. 34 din legea contabilității publice.

Partea II-a a veniturilor o formează bugetul extraordinar. El cuprinde veniturile extraordinare, și cari la comuna Constanța residă în sumele ce se încasează din vânzarea locurilor din cartierul românesc, vlamata, demobilizațiilor, etc. și din venitu-

rite depe urma Căminului Comunal. Atât. Aceste venituri sunt o rezervă temporală a bugetului.

La fel se petrece și cu partea I-a a cheltuielilor ordinare. Primul paragraf îl formează datoriile publice și dacă deschizi la pagina II a bugetului în curs se vede că comuna are o datorie publică de 8.119.700 lei pentru care anul acesta plătește o anuitate de lei 577.475.50.

Tot așa bugetul la început este prevăzut cu un tablou al ordonațiilor de plată rămase în suferință din exercițiul anterior, enise pe baze de credite bugetare, dar cari nu s'au putut plăti din lipsa de numerar, specificate pe numele portatorului, la suma de lei 118.315.74.

Deasemeni, un tablou al rămășițelor de plăți specificate pe indivizi și cari reprezintă cheltuielii făcute în afară de alocații și credite bugetare în sumă de lei 2.085.274.42.

Nu am dreptul, și nu se cade să discutăm aceste cheltuieli cu fost bine făcute. Este destul să spun că ele sunt înbuștoare, apasă îngrozitor asupra bugetului în curs și leagă mâinile oricărui bun gospodar pentru prezent, ca și pentru viitor, căci cu toată stăpânirea excesivă a brațelor și a materiei, cele îndemnatări nu s'ar fi putut face chiar în anul acesta, cu această sumă?

Și ca anul ce am posibilitatea să văd și să știu, — mi doare pe mine însumi, când văd stăruința sufletesă al celor care se nădăjdesă să găsească suma necesară pentru a lăuna de doi pași rețeaua electrică sau a avea o bardach de apă mai mult. Dar zadarnic. Bugetul și bugetul nu se poate întinde, pe tacești zi.

Și aceste cheltuieli nu datează din astăzi nici de ieri; sunt încă de mult timp. Și cheltuieli de asemenea manieră, mai sunt încă de vreo 8.000.000 lei.

Cine le-a făcut? Noi toți. Războiul, fatalitatea (arderea uzinei Hidro și uzina electrică) care apine calea la drumul mare și ținea România de a cumpăra și face totdeauna lucruri mai mult și mai mari, de câți bani are în pungă.

Apoi bugetul ordinar mai cuprinde cheltuieli de administrație comunală, materiale, prefectura poliției, serviciul medical, instrucțiunea publică, etc. Toate aceste cheltuieli cari sunt stabilite prin legi și regulamente, se fac pe baza încasărilor dela bugetul ordinar.

Partea doua a bugetului extraordinar coprinde cheltuieli extraordinare, cum este construcția Palatului comunal, fond pentru construcția unui local de școală etc cari se plătesc cu încasări dela bugetul extraordinar.

Așa stau veniturile ordinare și cheltuielile ordinare, și când amesteci a este fonturi ordinare cu extraordinare, înseamnă că faci o deturmare de fonduri. Ori, legea oprește asemenea operațiuni. În apăsătoare, se face astfel de operațiuni, adică să amesteci fonduri ordinare cu cel extraordinar, dai dovadă că nu cunoști legea contabilității publice, care este catechismul ori cărui contabil și semnăda ca contabil mălar, o asemenea ordonație, riști să ajuagi pe scările unei autorități peștiu care dacă avem tot respectul ca instituțiune, dorim din tot sufletul să nu-i facem nici o dată cunoștință; și mai riști să fărâși după tine și oameni, cari în multe cazuri n'au altă viață de cât că te-au onorat cu încrederea și cari sunt mai puțin țipăși să cunoască această drăcească lege.

Mai departe nu știu ce se poate împlâni.

Aceasta odată spusă, în linaime generale, vom sfârși în amănunt următor asupra articolului din „Farul”, în mod special.

I. Bărbătescu

Inaintarea grecilor spre Angora

Smirna 11 Aug. — Inaintarea grecilor, este în ajun de a reîncepe, având ca obiectiv Angora.

Farmacile de serviciu Vineri Centrala—Miga Sâmbătă Ovidiu—Cloma Duminică Centrala—Miga



M. S. Regina Maria întinzând mâna și felicitând pe d. Roman Căpățână

product, care aduce atâtă mângăieri și nădejdi egal de dulci, unora ori altora? Presupun că nu — fiindcă rare ori omul caută să aprofundeze și să analizeze senzațiunile sale plăcute. Imi iau deci eu sarcina, ca să răspund la întrebarea de mai sus.

Fructul de cacao, din care se fabrică șocolata, se produce, în deosebi, în Brazilia, Cuba și Jamaica, de unde se importă în Europa.

Dupa ce se prăjește într'un treforator, bobul de cacao se introduce într'un concosor, unde se farâmă, după care e turnat într'un melanjor, în care se amestecă cu zahăr; dus în broyeuse, un aparat care rafinează, acel amestec, e trecut apoi prin valurile malaxorului, unde se comprimă și introdus după aceea în conji unde se tablează; așezată astfel în formele acestea mari, masa de șocolată e pusă în niște etape speciale, unde cacao își lasă untul; în sfârșit se trece la mular, unde se toarna în forma definitivă, după care trecută prin frigorișer, e dusă la ambalaj, de unde e expediată în comerț. În aceste condițiuni preparată, șocolată durează până la două zeci de ani.

Asemenea fructului brut de cacao, care de peste mări și țări vine și se introduce în cele mai pretențioase centre și piețe ale Europei, tot astfel amicul meu Roman Căpățână, pornia acum treizeci și mai bine de ani din satul Caramurat, ca să-și facă mai întâi cele patru clase primare la Constanța, pe banca alături cu subsemnatul, după care să încerce marea cu degetul la... București, unde n'a fost vicisitudine omenească pe care să n'o cunoască, dar să n'o și înfrângă. A trecut bietul și prin prăjitoare, și prin concosoare ce i-au farămat oasele, și prin melanjore, care numai cu zahăr nu i-au amestecat, a cunoscut

un asociat, pe d. Const. Grigorescu, care-l completează și îl desăvârșește. Buni, cinștii, muncitori și inteligenți amândoi, exuberanța unuia o moderatează sobrietatea celuilalt, lărgețea de concepții a celui dintâi o canalizează meticulozitatea celui dealdoilea, pe meșterul Căpățână îl împlinește negustorul Grigorescu.

Când, acum câteva săptămâni, azistam la punerea pietrei fundamentale a noiei fabrici de șocolată „Regina Maria”, ce o ridică acești doi «viteji» ai comerțului și industriei naționale, în momentul când M. Sa întindea mâna și felicită pe fiul minusculei cismar dela Caramurat, simțeam resfrângându-se asupra tuturor Dobrogenilor întreaga mândrie și satisfacțiune a bunului meu amic și conțetățean Roman Căpățână.

Const. N. Sarry

Un scurt răspuns

Cu să atenez efectul unei campanii începute de „Dobrogea Jună” în lipsa mea din localitate, împotriva d-lui George Georgescu, președinte al Camerei de Comerț, — campanie care, not asigură, abia de acum are să se resimță, — „Farul” reproduce numai un pasaj dintr-o scrisoare intimă adresată de mine d-lui Ion Th. Gheorghiu, amic până astăzi, — so-cru al improvizatului director al nuntului ziar.

Pornind pe calea aceasta, a dărit în vieșag a intimidărilor, întreb pe fostul meu amic ce ur zice dacă își publica detaliile asupra unor zile petrecute de dânsul în pat, acum doi ani, într'un hotel din Capitală, când a recurs la serviciile și ajuto-riul bănesc al subsemnatului; și ce ar zice familia Georgescu dac'asi anuța divulgarea unor scene din timpul ocupației germane la Constanța, sau a memoriilor un i anume șef de gară din imediată vecinătate, întărite de scrisori autentice?

Firește că nu mă voi coborî la nivelul acesta, fiindcă imi rămâne destul de deschis și suficient, terenul discuțiunel actelor publice ale acestor mironosișe.

Const. N. Sarry

VALUTA  
București 12 August—Leul nos-  
tru a cotat ieri la Paris 16 cen-  
time și 1/2.

### Mărturisirile unui spărgător

Am anunțat la timp prinde-rea spărgătorului Cristea Nicolae, de către soldații-ordonații Bobcă Terente și Chirov Jordan din serviciul d-lui Maior Pom-pilian, comandantii închisorii militare din localitate.

D-l Maior Pomilian luând personal în cercetare pe spărgător, grație tacticii întrebun-tăii l'a putut determina să facă complete mărturisiri din care reiese că el este dezertor din re-gimentul 25 artilerie și că prin căi peșce își procurase un biuet de demobilizare.

Ca urmare, spărgătorul adoa-gă că a intrat apoi în legătură cu cismarul Marin Sdrălen și cu caporalul Tăbăcara, de în gră-dina de zărzăvat a Corpului V armată, cari i-au procurat chei, foarfeci, etc. cu cari să comită spargeri cu condițiunea de a împărți câștigul. Tot ei a mărturisit că este autorul spargerii debitului de tutun al d-lui Vasilescu de pe strada Carol, de unde a furat suma de 18.000 lei. Cercetările sunt în curs.

Sângeroase ciocniri între Albanezi și Sârbi  
— Prin tir telegrafic —  
Buc. 12 August. — Ultimele știri sosită din Du-razzo, anunță mari încăerări între albanezi și Sârbi. Populația a fost măcelărita, dându-se foc multor cartiere. Numărul morților și al răniților este mare.

Procesiuni pentru ploaie  
— Prin teigrat —  
Buc. 12 Aug. — Duminică 14 August, vor avea loc în Ca-pițată, mari procesiuni pentru ploaie. La aceste procesiuni, vor lua parte: Mitropolitul pri-mat, faatul cler, toți preoții Capitalii, reprezentanții guver-nului și un numeros public.

Constantinopolul con-taminat de ciumă  
— Prin tir telegrafic —  
București 12 August. — O-rașul Constantinopol a fost contaminat de ciumă. Intra-rea în România a provenien-țelor și a călătorilor se va face numai prin portul Con-stanța. Vasele și echipagile, vor fi supuse suprave-ghelei medicale. Intrarea e-migranților este oprită.

Flota Greacă suprave-ghind Constantinopolul  
— Prin tir telegrafic —  
Constantinopol 11 August. — Cruciaștoarele grecești: A-veroff și Kirklise, au intrat în marea neagră o:upând apele insulei Prinçino. În aceiași poziție ocupată de flota engleză la 1875, pentru supravegherea Constantino-polului.

DIN CAVACLAR  
Din cauza secetei, întreaga recoltă depe câmp și în special nătrețul pentru vite, sunt cu totul compromise din care s'au ză locuitor i au început a-și în-străina vitele.

— Dumitru C. Niță a fost crunt bătut de fiul său Ion C. Niță și soția acestuia, produ-cându-i mari leșuni pe corp. Cazul fiind reclamat parchetu-lui, șeful de post a fost dele-gat cu facerea anchetei.

— Se așteaptă sosirea în lo-calitate a d-lui C. Parioano, pre-fectul județului. — Coresp.

### BULETIN POLITIC

la Jurnal alegerii de senat din Tulcea

Campania electorală pentru alegerea unui senator la Tulcea a început. După cum am anunțat, guvernământul vor susține candidatura d-lui Timofte, în-chist, pe când fostul prefect, colonelul Pastia, în disidență cu colonelul Andoni și cu pre-fectul județului, candidând ca independent.

Din partea jărăniților era vorba la început să candidaze d-nul C. Lupa, fratele d-lui de Lupa, fost multă vreme magis-trat și avocat în județul Tulcea. În ultimul timp însă, organiza-ția jărăniștilor locală fiind unun-jată de către însăși d-nul de Lupa și fratele d-sale a renan-țat de a mai candida, organiza-țiunea jărăniștilor din Tulcea a îmbrățișat candidatura fostului deputat jărănișt Gh. Cristea, institutor, care își depuse din-tinute candidatura ca jărănișt independent, păstrând totuși senual partidului, roata pluga-lui cu 8 spîșe.

Liberalii tulceci, par a se ab-ține la această alegere și după câtă a transpirat, în cazul acestuia vor da concurs d-lui col-onel Pastia.

D-nul Timofte deși candidăt guvernământul, totuși voturile ce va obține, chiar în cazul când va reuși, vor fi voturi per-sonale, d-nu vând un oarecare capital electoral pe care l'a do-vedit în mai multe ocazii. Așa zisa ceste guvernământul, sau pe voturi averescune, d. Timof-te nu prea contază — în Tul-cea de mult n'emai existând așa ceva.

Rămâne candidatul jărănișt Gh. Cristea, care ure legătu-ri în județ și care atât în timpul războaiului capitan fiind înreg 73 Tulcea, cât și ca deputat, după război, a servit multă vreme, ceace l'a atras multe simpatii.

Desigur de rezultatul acestei alegeri nu putem anticipa, can-didății de până acum cu toții fiind bine cunoscuți în oraș și județ și având fiecare simpa-tii personale, astfel că deocam-dată se poate spune că reușita unuia din ei va depinde de fe-lul cum va fi și să și facă pro-paganda electorală.

— În Tulcea alegerea pare să se efectueze în cea mai deplină libertate, mai ales că d. Victor Bereanu, prefectul județului nu se prea amestecă în luptele politice fiind prea-ocupat exclu-siv cu gospodăria județului.

Scutirea românilor ma-cedoneni de serviciul militar  
— Prin tir telegrafic —  
Athena 11 Aug. — Guvernul Ellen, a dat instrucțiuni gaver-nământului Macedoniei, ca ro-mânii macedoneni cari au ser-vit în armata română în timpul războaiului, sau au fost înrolați în armatele aliate, să nu mai fie supuși serviciului militar grec.

DIN SILISTRA  
În ziua de 7-8 August a. c. pe când soldatul Spătoriu dela postul de jandarmi Carvan, și ștergea o armă pe care o uitase încărcată, atingând tragăciul, arma lui făc răniind mortal pe locuitorul Mincu Agradina Pen-ciu, care în stare gravă a fost transportat la spitalul din localitate. Victima e în afară de orice pericol.

PENTRU articole bărbătești parfumerie, mode  
— mercurie și galanterie —  
Iocerca! la magazinul TOLETA  
Plaja Independenței, Constanța

Duminică 21 August  
La TATAEA

### Merial Trenului Mixt

Problema legăturii orașului și provinciei noastre cu restul țării, este desigur astăzi chestiunea cea mai importantă ce ne interesează și pentru că până la terminarea podului nici nu ne putem gândi la completa nor-malizare a circulației pe linia Constanța-București, suntem de sigur mulțumiți pentru moment și cu cele două trenuri existente.

A fi de domn însă cu itine-rarii acestor trenuri să fie astel alături, încă călătoria să prezinte cât mai puțin neajun-suri, durând minimum de timp posibil în actuala stare de lu-cruri.

Așa trenul mixt, — după infor-mațiunile ce le deținem de la funcționarii superiori ai C. F. R. — ar putea sosi la Constanța în timpul verii cel mai târziu la orele 9.30 dimineții, dacă s'ar îmbogăți opririle inutile din sta-țiunile de pe întreg parcursul și dacă, de cum se face ziul să facă transbordarea călătō-rilor la Borcea.

Dacă o asemenea modificare de itinerariu s'ar face, atunci o mare ușurare s'ar produce în circulațiune pe această linie, trenul mixt devenind preferabil chiar cel personal pe timpul acestor călătorii nesuferite.

Rugăm pe d. Inspector de mi-grație Constantinescu, din lo-calitate, să studieze această chestiune, contribuind la nelămurita îndeplinire a acestor îndreptăți-te doleanțe ale noastre.

RETEVEIE

Am rămas în urmă

La Huși, întreaga Comisie inter-ri-mară împreună cu subprefectul, cu reședintele și cu alți șefi ai administra-ției, au fost depuși în urma unei des-cinderi a parchetului care a dovedit că cu toți forma o basă pentru falsificare și plămădire de acte publice, civile și militare, cari se plă-teau până la 30 lei pe lună.

— Datorii stăruim să recunoaștem. În cazul acesta, că noi Constanțenii, am rămas în urmă cu mersul vremii.

GHINION.

LITERARE

Floarea de Narcisă

Pe când stelele se-ogăndă în isvorul tăinuit,  
Crunul parfum colindă  
Câmpii verde, înflorit

Și-n potirul lui adună  
Lacrimi albe depe flori  
Lar sub razele de lună  
E cuprins de duci flori.

Soarele când se aprinde.  
Pe al cerului altar,  
Crunul vesel îl întinde  
Cupa de mărgăritar.

Astfel tu Narcisă rară  
Când în lume te ivești  
Sorbi din roua cea mai clară  
De pe crinul sufletești

Iar când cerul în lumina  
Se desțepăște printre zori,  
A ta inimă-i închină  
Prețioasele-i comori!!

Alina

DIN FACRIA

Acum câte-va zile, am vorbit de un cadavru mutilat de tren găsit în dreptul cantonului 64 de pe teritoriul comunei, a căru identitate nu se cunoștea.

Din cercetările făcute de șef-ul postului de jandarmi s'a stabilit că acest cadavru este al nenorocitului Răducan Zaharia din Transilvania, care a fost tăiat de trenul de marș 751, ce face cursa Cernavoda-Constanța.

Duminică 21 August  
La TATAEA

# Serbarea Cămpenească

a corespondenților de ziare din **Traian Constantinescu**  
Capitulul de sub patronajul d-lui **Prințul orașului Constanța**

Care urma să aibă loc la 14 August crt. în grădina la TATAEA

## se amână Pentru Duminică 21 August 1921

Biletetele vândute sunt valabile

### INFORMAȚIUNI

In numrul de mâine, prima noastră articol prezintă chestiunea Duminică și a săptămânii subiect de polemică actualitate, dezvoltat cu o deosebită competență și înțelegere de către d. Constantin G. Nedelcu, care nu constituie alături de el în cadrul comitetului organizatorului nostru cu amănunțite specialitatea d-ului.

Într-o corespondență din Tulcea, aprinsă într-unul din numeroasele noastre treznete, s'a făcut un spirit de atitudine inofensivă, la adresa unui om care, fiind în județul nostru, nu are nici o legătură cu el. Din această perspectivă, comentariul de rez. credință.

Se știe că mediul primar al ocupării primului îndrumător a crescut dintr-un general a serviciului militar, se opune la deservirea gradului public, pentru instalarea acolo a lui și alor instituții culturale proiectate a se construi. În momentul de față, trimisese acea îndrumător publică Constanța spre a se rezolva.

Comitetul de organizare locală, fiind sesizat, s'a înțeles că și în zona noastră com. s'a răspuns plăcut d-ului nostru primar și ocupării.

Societatea Tenis-Club, face o convocare pe mare pentru Duminică 14 August ora 6 p. m. Rogăm membrii cu cunoștință să fie prezenți la locul.

Comisia de organizare pentru construirea hotelului și școlii comerciale gradul II este convocată Vin. 12 August, ora 5 și 15 p. m. la locul.

Ordinul zile: Propunem d. lui T. Mănușă pentru organizarea unor serbări.

Asociația în dreptul Casinoului de la strada 6-a Jurgovici, din str. U. Ștefan No. 23, a fost găsit un porțelan în stare bună conținând 45 lei și achiziționat de el. IV la locul lui, la P. P. P. După în vederea ziarelor noastre, puțin și ridicat nivelul de prosperitate.

Începând de Duminică 14 crt. marșul Regimentului 19 izbucnirii Pitești, cu un efectiv de paratraseri persoane, va începe să circule în parcul Tătăia în fiecare zi, până s'aproximeze.

Mășina nr. 13 cor., are loc la Cazinou concertul d-lui Alex. Ștefanescu cu concertul distincției artistice Lia Dobrescu-Vernescu Pușcinie biletete rămasse se mai pot găsi la casa Cazinoului ca începerea de astăzi.

Ministerul de Justiție punând în aplicare legea pentru suspendarea executării pedepsei corecționale aduce la cunoștința celor interesați de moșii, ateliere, fabrici, moară, etc. că găsește baze de muncă și specialități în înțelesul centrală din localitate.

Doritorii să se adreseze direcțiunii închisorii centrale Constanța pentru a căpăta deslușirea necesare.

Acțiunile de depus în județul la Jura Curții de apel ca avocat d. Grigore Sighinșă, fost judecător al ocolului Topraisar și Medgidia stabilindu-se în această din urmă localitate.

Comuna Acățelilor din județul Dorobanți a fost autorizată să cedeze case bisericilor, un teren în suprafața de 3000 m. p. Impresă cu materialul ce se va găsi în de înțelegință din căldura în stare de ruină ce se află pe acel teren în scopul de a se construi un local de biserică.

### INTERESANTII

#### Pentru domniile agriculturii mari și mici! Autotractorul-Plug „MOLIN“

Sistem englezesc, egal din lume în toate concursurile din Franța și România, este:  
Cel mai ușor, cel mai durabil, cel mai ușor de condus și cel mai ieftin ca preț și ca întreținere, înțelegând că se poate de bine vitele de muncă, la orice servicii agricole de câmp, trăgând ocară mașini agricole.  
Servește ca locomobilă: jămătar cu benzina ușoară sau graț la tractat la produs electricitate, la muncă la pompe de apă, la tăiat lemne, la mășini de lână etc.  
Prin noua lege se acordă dreptul de export fără taxe și cu precădere tuturor agriculturii care vor face arături cu autotractorul-plug spre încurajarea „Molociului în țara unde întreținerea vitelor costă așa de mult.

Cereți informații și catalogul cu prețuri la **Federația Cooperativelor Sătești**  
Constanța București Băila  
str. Traian No. 11 Calea Noșilor 41 Palatul General

#### La atelierul fotografic Ioanid str. Carol se găsește expuse fotografiile interminabile transilvanice „King Alexander“ și „Liniile de navigație-Embericos & Co.“

#### Datorită faptului că nu au putut sosi la timp surprizele comandate la București pentru serbarea cămpenească organizată de corespondenții ziarelor din Capitală pe data ziua de Duminică 14 August c. și pentru a asigura un succes desăvârșit, s'a hotărât amânarea acestei serbări pentru ziua de Duminică 21 August a c.

Biletetele vândute sunt valabile.

În incinta hotelului magazin de modă Lemny Davidescu, din pița Independenței, veți găsi și cunoscutul restaurant Anr 1 Georghiolul a deschis un conșun de jumătate și marelui.

#### PIAȚA 12 August

La stațiunea comunală s'au tăiat pentru vânzarea altmăci 25 vite mari, 3 vitez, 6 berbeci, 317 miei, și 12 porci. S'a făcut amțusa la 51 vite mari dintre care 25 au fost găsite cu înțet. Din cauza lipsei totale de apă, marele abatorului e cât se poate de deplorabil.

— În miază de peste au sosit următoarele cantități care s'au vândut cu prețurile de mai jos:  
550 kgr. galin cu 7,50 lei kgr  
150 kgr. ciortan local 4,50 kgr  
700 • mabucă • 2,70 •  
18 kgr. rechin cu 4,50 kgr  
10 • aterine • 4,50 •  
Le cemența au sosit mari cantități de sulfat, moran, păstruș și ciment surm.

#### OBCEUL 10 Aug.

La oborul din localitate s'au vândut următoarele:  
215 care ori a 270 lei 00 kgr.  
6 oviz 215 •  
12 cur rap. surm. 240 •  
3 • por. a 225 •  
15 • lin a • •  
4 • flind • •  
4 • pepeni • •

#### BURSA 9 Aug.

15 • oviz a 190 s. kgr.  
19 • orz 280.—  
4000 kgr. fesoale a 260 idem  
8000 • rap 145.—  
6 vag. ovaz 125.—

#### MIȘCAREA PORTULUI

Vase sosite pe ziua de 11 Aug.  
Lamington pav. englez din din Cospoil. Hermis pav. elen din Cospoil. Lake Harești pav. american din Cospoil.  
Plecate:  
Tasia pavilion elen la Galați. Lamington pav. englez la Galați. The Angeles pav. american la Galați.

#### STAREA CIVILA 11 Aug.

Năsenji 2.  
Căsătorii: C. Andricu cu O. Olimpia Dracopol. Lt. Stoianescu cu Ana Ioan Flores. Alexe Trămbișu cu Măndica Mănescu.

#### 200 butoaie

noul de zinc sunt de vânzare la societatea anonimă „Intercontinental“ str. Lascăr Catargiu No. 16.

#### PIERZAND

biletul de demobilizare a sergentului din reg. 2 vânătorii contingentul 1918, certificatul de bună parare, Actul de studii școlii din ghești, actul de naștere și 300 lei, rog pe găsitor a reține suma și a trimite actele pe adresa Ștefan Rătea, strada M. Călbăneanu No 24 Constanța. 861-2

In fata gării. Vis-a-vis de Prefectura  
No. 101 | Strada Traian 50 | EUROPA  
**BOONSA RESTAURANTUL**  
Constantin Marinescu  
Vinuri alese. — Gratar special  
Grădina splendidă — Orchestra Națională  
Restaurarea rezervațiilor produse ale Măncii Viticole a României  
CU PREȚ DE ENGROS LA DETAL

### National Steam Navigation Co. Lt.

Linie regulată și rapidă  
**Constanța direct New-York**  
Vapori Transatlantici de Lux  
**MEGALI HELLAS**  
Sosește la 29 August în Constanța

Vapori Transatlantici de lux  
**„KING ALEXANDER“**  
de 30.000 tone, viteza 16 noduri  
Vapori Transatlantici  
**„TEMISTOCLES“**  
de 15.000 tone, viteza 16 noduri  
Se pleacă din Constanța direct New-York  
Vapourul sau acomodare cu tot confortul modern având cabine pentru cl. I, II și chiar pentru pasag. de cl. III  
Se primesc mărfuri și călători pentru Constanti-nopole, Pireu și New-York  
pentru bilete și informațiuni a se adresa  
**M. Embiricos & Comp.**  
București — str. Academiei 2  
și la sucursalele: Brăila, Galați și Constanța str. Traian 15

### TELEGRAMA

Veste bună pentru Constanțeni  
In curând se va deschide pe strada Carol colț cu strada Mangaliu  
**Marele magazin de coloniale și delicatose**  
**Vasile Papadopol**

Desfacere produselor fabricii „Dărmăneșii“ proprietatea Principelui G. ȘTIRBEY  
**ESENȚA DE OTET**  
Concentrată, 80 grade tari, în damigieni de 60 kilo  
Lei 35 kgr; în damigieni de 4-5 kilo Lei 40 kgr.; în sticle de 1 kgr. Lei 45 kgr.  
dintr'un kilo de esență se obține 25-30 kilograme de otet de masă bun și igienic  
Depozitul general pentru Dobrogee  
**La FRATII VASILIU**  
str. Griviței No. 16 — CONSTANTA — Telefon

### Dr. L. Rosenblatt

Boli interne, copii, sifilis, injecțiuni intravenoase cu neosalvarsan, cyanur de mercur și iod coloidal 703  
Strada Ștefan cel Mare (Mangaliu), 51. Cons. 8-9 a m și 4-6 p-m

### Instalațiuni

de forță și lumină electrică, sonerii și telefoane. 0—0—0—0  
Instalațiuni complete de apă și canal, de Calorifere, motoare de benzina, Dezice, planșii etc. Execută Biroul Tehnic. I. Pantelimonescu & R. Cocea Carol 56 Loco. 774

### Traian-Constantinescu

foști magistrați Avocați 554  
Strada Maior Ștefan 2  
vis-a-vis de biserică bulg. Constanța

S'a redeschis vechiul atelier de Croitorie de dame  
**M. TERKEL**  
Str. I. C. Erătician peste drum d Școlii Armeșii  
Croială elegantă—Serviciu prompt—Condițiuni avantajoase

Restaurându-se Fabrica **Puschila**  
— din Cernavoda —  
— pus în vânzare —  
**REȘNITELE TIGLE**  
— Sistem Marsilia —  
798

### L. D. Abogorici & Arnold Birban

Agentia Principală a Societ. de Asigurați „GENERALA“  
Comisari de avari și Soc. de Transport „Dagena“  
Magazine de Fierărie, articole tehnice și de menaj  
Aparate pentru înghețari, mășini și grădăni etc.  
articole de canciac și medicinale  
— Olane, Asfalt-Bitum, Carton asfaltat —  
CENTRALA, Str. Carol 46  
Sucursala: La „Clopotel“ Strada Ștefan cel Mare 68  
460 Telefon 522

### Spiro I. Macri

Biroul Central C-ia Piața Inde-ței 26. — Telefon 200  
Magazin de desfacere la A. P. TRAMUNDANAS & Co.  
[vis-a-vis de Cinema Tomis] str. Carol 105  
Magazin de desfacere la 4-ni V. GURANIS și FRATI din Bazarul  
Magazin de desfacere la Coop. „Cernavoda“ din Cernavoda  
Sucursala București str. Tefor 74 — Telefon 2932

**FABRICA DE TESATORII ȘI FRINGHETE MECANICE**  
**FABRICA DE SAPUN — FABRICA DE VAINA**  
Agent al Soc. de Navig. Imolese FRATI G. IANNOUCUATOS din Pireu  
**COLONIALE — CERNALE**  
Pozează magazii spațioase atât la Constanța cât și la București,  
primește spre vânzare orice mărfuri în comisie  
Adresa telegrafică: SPIRO MACRI — Constanța 742

### Vechiul depou de vinuri speciale

din cele mai renumite podgorii din țară  
**Jani Velisarato &**  
**Athanase Cullura**  
Str. Mircea cel Mare No. 19, Constanța  
peste drum de Prefectura Poliției 840-30  
**Depou de băuturi Spirtoase**  
Adresa telegrafică: CULLURA, Telefon 2411

### Ceasornicaria

**P. Șepile**  
CONSTANTA  
Funcționari Regale  
Cu oaria școlii înțat  
mari cadouri de prezant  
SUVENIRE de Constanța  
TACAMURI de alpaça  
GENTI de Alpaça și Argint  
CASORNICE  
BIJUTERII de tot felul  
**O C H E L A R I**  
VERIGHETE de logodne  
CADOURI DE NUNȚI

### Fabrică de Ciocolată

„REGINA MARIA“  
R. Căpățână & C. Grigorescu  
Societate în comandă  
42-44, Str. Octavian, 42-44  
**Bombardiera Palatului**  
București Calea Victoriei, 98  
Biroul și Depozitul  
Strada Matei Millo, 8  
Expediază mărfuri în provincie în colete postale contra ramburs. Adresa pentru corespondenți:  
R. Căpățână & C. Grigorescu  
Str. Matei Millo 8  
Telefon: Fabrica 3048 Bombardiera 82/23, Biroul 24/48

### Transallandicul

„Regina D'Italia“  
al Societății Loyd Sabando  
sosește în Constanța în ziua de 20 August stil nou, timpul permițând și excepționale cazuri neprevăzute și pleacă în aceeași zi la orele 6 seara  
Primește pasageri de classa I-a și III-a pentru:  
— Buenos Aires Montevideo  
— Argentina și Uruguay  
— Rio de Janeiro și Santos  
— Brazilia  
Prețul unui bilet este de lei 8000 pentru classa III-a și Pe lângă pașaportul și certificatele vizate de consuliatul respectiv se cere și viza consuliatului Italian  
Asemena se primesc și pasageri pentru classa I-a și III-a pentru Constanța-Pitești, Smirna și Neapole. precum și pasageri Cetățeni americani și mărfuri pentru New York. Pentru orice informațiuni a se adresa la I. A. RUDIC, Agentul societății în Constanța 831-5

### La Tătăia

se caută, chelnerii și chelnerițe cu acte, și un om sau femeie de serviciu la buclărie. A se adresa la biroul băilor. Se preferă chelnerii și chelnerițele cari știu limbi străine.  
827-10

### Ceasornicaria Merlaud

**UNIVERSALA Merlaud**  
Strada Carol vis-a-vis de poșta  
**NOUȚI** la bijuterii fine  
ceasornice de prezente, argintarie și optice.  
Mai eștin ca ori unde 85

### „DANUBIA“

**SOCIETATE DE COMERȚ ȘI INDUSTRIE**  
Centrala: București str. Luterană 20 — Constanța str. Carol 17  
Reprezențanți Generali pentru toată Dobrogea **Nicu Menahim & Carol Beiner**

Acid acetic (siccal)	Grafit în tablete și gran.	Pasta Steaurveritabilă	Laubgrum în pach. 1200
Acid chlorhidric	Talcuprima p. Fedră	CULORI	Negru de Fum original
Acid nitric chimic pur	Galspapier	verdec de apă	în butoaie a 25 și 125 kgr.
Acid tartaric s. de 100.	Schmügelpapier		Amilururi Mat. Lucina Fr.
Antichlor hiposulfid sodic	Naitalina alba		Bater 1000 și Co. etc.
Amoniac Led. 910	Piatra acra alba		Zinkweiss original
Bronzuri extra fine	Magnezium sulfuric.		Peterswald și Ge-
Bronzuri aluminium	care amare M.E.D. chimic		brud. Dudek.
Bimmstein schuma-	Sare de Glauber		Duxotint, tablete de
cher piere de trecut	natrium sulfuric acid		Cerneaia
Chromkali Bichromat	Sal Alcali amoniac carb.		Lithophon
de potasiu	Ultramarin, Kraus		Minium de Plumb
Chrag original Bayer	veritabil în 120 și 50 kgr.		Piambur chimic pur
Chlorbarium	activa machete a 120 kgr.		Gumi Arabicum
Schwefelnatrium	1.5 și 100 E. D. N. 1.6		Sanatogen, Forma-
Gelbblausaures Kali	Varte		pint etc. etc.
fero Cyanur de potasiu	Bleu D'Azur, Col-		
	man Bleu		